

Дмитрий ЗИНОВЬЕВ

АБСОЛЮТНОЕ ЗЛО

Геноцид населения Ленинграда и Ленинградской области в годы оккупации

После завершения Второй мировой войны с 20 ноября 1945 года по 1 октября 1946 года в Нюрнберге прошел международный судебный процесс над бывшими руководителями гитлеровской Германии. «Нюрнбергский международный военный трибунал» стал определяющим для появления юридического термина «геноцид».

Аванесян В. В. в статье «Нюрнбергский военный трибунал и геноцид» пишет: «Необходимо подчеркнуть, что именно на Нюрнбергском процессе впервые в юридической практике был использован термин „геноцид“». В обвинительном заключении Нюрнбергского суда говорилось, что обвиняемые «осуществляли намеренный и систематический геноцид, то есть истребление расовых и национальных групп, истребление гражданского населения части оккупированных территорий с целью уничтожения определенных народов и классов, определенных национальных, этнических и религиозных групп, особенно евреев, поляков и цыган, а также других».

Впервые слово «геноцид» как термин сформулировал юрист Рафаэль Лемкин на 5-й Конференции по унификации международного уголовного законодательства в Мадриде (26–30 октября 1934 года), призывая Лигу Наций создать международную конвенцию для предупреждения военных преступлений и варварства. Слово «геноцид» было образовано путем соединения греческого «genos» («род», «племя») и латинского «caedo» («убиваю»). В 1944 году в США вышла книга Р. Лемкина «Правление государств „Оси“ в оккупированной Европе» («Axis Rule in Occupied Europe»), в которой впервые используется понятие «геноцид». По определению Р. Лемкина: «В целом геноцид необязательно означает моментальное уничтожение нации... Он, скорее, предполагает координированный план действий, направленный на разрушение основ существования национальных групп с целью искоренения самих этих групп. Составные части такого плана — уничтожение политических и общественных институтов, культуры, языка, национального самосознания, религии, экономических основ существования национальных групп, а также лишение личной безопасности, свободы, здоровья, достоинства и самих жизней людей, принадлежащих к этим группам».

Юридическим определением геноцида стала Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН № 96 (I) от 11 декабря 1946 года, согласно которой «геноцид означает отказ в признании права на существование целых человеческих групп подобно тому, как

Дмитрий Евгеньевич Зиновьев родился в 1960 году в Казахстане, в г. Чимкенте. Окончил Оренбургское музыкальное училище и Литературный институт им. А. М. Горького. Публиковался в журналах «Новый мир», «Арион», «Топос», «Textonly», «Дружба народов», «Северная Аврора», «Нева». Автор книги стихотворений «Снимок на память» (2010). Живет в Санкт-Петербурге.

человекоубийство означает отказ в признании права на жизнь отдельных человеческих существ».

9 декабря 1948 года Генеральной Ассамблеей ООН принята Конвенция о геноциде, вступившая в силу 12 января 1951 года. Согласно конвенции геноцид является преступлением, за которое предусмотрены наказания.

Статья I конвенции гласит: «Договаривающиеся стороны подтверждают, что геноцид независимо от того, совершается ли он в мирное или военное время, является преступлением, которое нарушает нормы международного права и против которого они обязуются принимать меры предупреждения и карать за его совершение».

Статья II: «В настоящей Конвенции под геноцидом понимаются следующие действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую: а) убийство членов такой группы; б) причинение серьезных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы; в) преднамеренное создание для какой-либо группы таких жизненных условий, которые рассчитаны на полное или частичное физическое уничтожение ее; г) меры, рассчитанные на предотвращение деторождения в среде такой группы; е) насильственная передача детей из одной человеческой группы в другую».

Конвенцию ратифицировали или присоединились к ней более 150 государств, в том числе СССР. Конвенция действует для РФ как государства — правопреемника СССР.

Сегодня понятие геноцид становится политическим инструментом влияния. Под этот термин подгоняются по надуманным причинам не относящиеся к геноциду факты. События совсем иного порядка искажаются, а затем трактуются как геноцид. В каких случаях правомерно употреблять этот термин, применительно к каким историческим периодам и событиям? Существуют ли объективные причины, по которым можно было бы установить факт геноцида, или же политическая целесообразность всегда будет определяющей в этом вопросе? При всей трудности доказать умысел факта геноцида и создание условий для его осуществления в тот или иной период времени, на той или иной территории, доказанными являются факты геноцида населения периода Второй мировой войны, когда условия для истребления мирных жителей создавались фашистскими захватчиками на оккупированных территориях и в блокадном Ленинграде.

С началом Великой Отечественной войны 22 июня 1941 года в нашей стране изменилось все. Жизнь разделилась на две части, до и после. За короткий период времени фашистами были захвачены огромные территории. Жители страны оказались в разных ситуациях: жизнь в оккупации, жизнь в плену, фронтовая жизнь и жизнь в тылу, и в каждой из этих ситуаций люди проявляли массовый героизм, у большей части граждан СССР было главное чувство — желание победить. Но есть и еще одна особая страница истории войны, которая при общем сходстве отличается от других. Это блокада Ленинграда. На протяжении длительного времени, почти 900 дней и ночей, три блокадных зимы, в довольно крупном по площади городе люди жили и работали в тяжелейших условиях. Особенно трудной оказалась первая блокадная зима 1941—1942 годов, когда почти отсутствовал общественный транспорт, не функционировали коммуникации, не было электроэнергетики, что-то купить было почти невозможно, действовали карточная и пропускная система. Необходимо было защищать город, ходить на работу, выполнять производственные нормы, обеспечивать правопорядок, осуществлять снабжение города, лечить людей, вести учебную, научную и творческую работу, выполнять массу других обязанностей, наконец, растить детей и жить.

Фашисты поставили задачу полностью уничтожить Ленинград, по выражению А. Гитлера, «сровнять с землей». В своем дневнике генерал-полковник, начальник Генерального штаба сухопутных войск Германии 1938—1942 годов Ф. Гальдер пишет: «Непоколебимо решение фюрера сровнять Москву и Ленинград с землей, что-

бы полностью избавиться от населения этих городов, которое в противном случае мы потом будем вынуждены кормить в течение зимы. Задачу уничтожения этих городов должна выполнить авиация». Министр пропаганды нацистской Германии Й. Геббельс в своем дневнике записал: «Трудно сказать, что в ближайшем будущем ждет эти гигантские скопления людей. Я вижу приближение катастрофы, масштабы которой необозримы» (цитаты по книге Йорга Ганценмюллера «Осажденный Ленинград», с. 48–49. М.: Центрполиграф, 2019).

Известен приказ Ф. Гальдера от 28 августа 1941 года № 40996/41 группе армий «Север» относительно окружения Ленинграда: «На основании указаний высшего руководства приказываю: 1) Окружить Ленинград кольцом как можно ближе к самому городу, чтобы сэкономить наши силы. Требования о капитуляции не выдвигать. 2) Для того чтобы избежать больших потерь в живой силе при решении задачи по максимально быстрому уничтожению города... запрещается наступать на город силами пехоты. После подавления сил ПВО и истребительной авиации противника подлежат разрушению водопровод, склады и электростанции, которые обеспечивают жизнедеятельность города и его способность к обороне. Военные объекты и вооруженные силы противника подлежат уничтожению артиллерийским огнем. Любая попытка населения выйти из кольца должна пресекаться, при необходимости – с применением оружия. 3) Группе связи штаба армий „Север“ надлежит поставить перед финским высшим военным командованием задачу, чтобы находящиеся на Карельском перешейке финские войска осуществили окружение Ленинграда с севера и северо-востока и соединились с немецкими войсками...» (приказ опубликован в книге Н. А. Ломагина «В тисках голода». М.: Яуза, 2017).

Город был окружен. Фашистским войскам не удалось захватить Ленинград по плану «молниеносной войны», и тогда, блокировав город, его начали разрушать бомбежками и артобстрелами, стремясь уничтожить как можно больше людей, промышленных и жилых зданий, рассчитывая, заморив голодом жителей, полностью лишить ленинградцев способности к сопротивлению. В первые дни блокады фашисты разбомбили Бадаевские склады с продовольствием, к этому времени были перекрыты пути сообщения с городом, по которым могли доставляться продукты питания, медикаменты и все прочее, необходимое для жизни людей. Зима 1941–1942 годов была очень холодной, температура ниже минус 20° С в декабре, ниже минус 30° С в январе–феврале. К ноябрю 1941 года в городе был голод. В этот период с 20 ноября по 25 декабря 1941 года были самые низкие нормы выдачи хлеба по карточкам, служащие, дети и иждивенцы получали по 125 г, рабочие по 250 г, что привело к резкому скачку смертности от истощения. Затем нормы были повышены до 350 г рабочим и до 200 г остальным, однако смертность от истощения продолжала увеличиваться. Чтобы получить продукты по карточкам, необходимо было прийти в магазин с карточками для разных видов продуктов, продавцы магазинов при выдаче продуктов отрезали от карточки отдельные талоны. Это требовало времени и создавало очереди. Ослабленные люди не выдерживали. Голод не щадил никого, от истощения умирали и обычные, и самые известные жители города. Единственной дорогой для снабжения Ленинграда стало Ладожское озеро, по которому проходила «Дорога жизни», в зимнее время передвигался автомобильный транспорт, а в летнее время флотилия кораблей. Любой транспорт, шедший в город и обратно, фашисты старались уничтожить.

Группа армий «Север» должна была соединиться с финскими войсками восточнее Ладожского озера для полного окружения Ленинграда. Для этого необходимо было захватить города Тихвин, Волхов, Волховстрой. 9 ноября 1941 года фашисты захватили Тихвин и перерезали железную дорогу в Ленинград, таким образом возможность доставки грузов в город значительно сократилась. Но планам полного окружения города не суждено было сбыться: 7 декабря 1941 года Красная Армия в ходе контрнаступления освободила Тихвин, оттеснила фашистские войска за реку Волхов, и снабжение Ленинграда возобновилось.

Блокада Ленинграда в памяти поколений связана с тяжелейшими условиями: артобстрелами, бомбежками, голодом, истощением и заболеваниями, массовой смертностью, эвакуацией населения, но и вместе с тем с сопротивлением и работой несдающегося города, героизмом, мужеством, стойкостью жителей. В сложившейся обстановке военного времени при всем трагизме повседневной жизни окруженного города, главными качествами, позволившими выжить и победить, стали стремление к победе, желание сохранить город, выстоять любой ценой. И они выстояли и победили! Всеобщая ненависть к фашистам была и остается неизменной и постоянной генетической памятью народа.

В Центральном государственном архиве Санкт-Петербурга (ЦГА СПб) сохранились приказы и распоряжения о физическом истреблении мирных жителей всеми возможными средствами: бомбежками, обстрелами, голодом, созданием концентрационных лагерей на территории Ленинградской области, отправкой жителей в Германию — это и есть неоспоримые факты геноцида советского народа, состоявшего из многих этнических групп. Сколько людей погибло в блокаде, при эвакуации, на новых местах в тылу, на оккупированных территориях? Вряд ли можно назвать совершенно точную цифру. Но при этом существуют архивные документы, ежедневные сводки, обобщенные данные, акты, в которых указаны причины гибели, фамилии людей, возраст, даты. Опираясь на такие данные, можно оценить масштаб трагедии, хоть немного понять и почувствовать, что сделали для нас, для будущих поколений, для Победы наши близкие, наши родные, наши любимые, знакомые и незнакомые люди, наши соотечественники.

В документах ЦГА СПб, в актах, ежедневных и обобщенных сводках можно увидеть, сколько людей погибало в блокадном городе в результате артобстрелов и боевых действий, и сравнить эти статистические цифры с теми, которые фиксировали смертность от голода.

В одном из фондов Р-8557 «Ленинградская городская комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников Исполнительного комитета Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся. Ленинград. 1943–1949», содержащего девять описей, насчитывается 1383 дела, тысячи страниц о зверствах фашистов, акты о злодеяниях, списки погибших в период блокады, акты об ущербе и убытках, сводные ведомости по учету ущерба, заявления граждан, материалы опроса граждан, материалы по установлению и расследованию злодеяний и другие документы.

Из множества сохранившихся документов для публикации отобрано несколько характерных.

Документы публикуются с сохранением стилистики оригинала, явные опечатки и описки были исправлены, дополнительные сведения помещены в квадратные скобки.

Фонд 8557, опись 6, дело 1101

Дело № 1101, документы за период 30 июля 1943 года — 9 мая 1945 года. «Обобщенные сведения об установленных злодеяниях над гражданами СССР немецко-фашистскими преступниками по районам г. Ленинграда». Всего список районов состоит из 54 пунктов. Списки представлены в виде таблиц.

Лист дела 1. Василеостровский район:

убито бомбами и снарядами — 96, погибло от голода — 23.495, всего погибло — 23.591. *Подпись, председатель районной комиссии Нестеров.*

Лист дела 14. Красногвардейский район:

убито бомбами и снарядами — 1823, погибло от голода — 24.271, всего погибло — 26.094. *Подпись, председатель районной комиссии Щербаков.*

Лист дела 18. Ленинский район:
убито бомбами и снарядами — 866, погибло от голода — 35.674, всего погибло — 36.540. *Подпись, председатель районной комиссии.*

Лист дела 21. Московский район:
убито бомбами и снарядами — 1229, погибло от голода — 11.323, всего погибло — 12.552. *Подпись, председатель районной комиссии.*

Лист дела 26. Свердловский район:
убито бомбами и снарядами — 1273, погибло от голода — 24.898, всего погибло — 26.171. *Подпись, председатель районной комиссии.*

Лист дела 28. Петроградский район:
убито бомбами и снарядами — 497, погибло от голода — 29.243, всего погибло — 29.740. *Подпись, председатель районной комиссии Лизунов.*

Лист дела 34. Приморский район:
убито бомбами и снарядами — 704, погибло от голода — 30.339, всего погибло — 31.043. *Подпись, председатель районной комиссии Лущик.*

Лист дела 39. Смольнинский район:
убито бомбами и снарядами — 830, погибло от голода — 26.186, всего погибло — 27.016. *Подпись, председатель районной комиссии Павлов.*

Лист дела 50. Пушкинский район:
расстреляно — 6267, повешено — 1105, умерло после истязаний и пыток — 1214, убито бомбами и снарядами — 268, погибло от голода — 9.514, всего погибло — 18.368, угнано в немецкое рабство по актам — 17874, угнано в немецкое рабство по спискам — 94, итого — 36336. *Подпись, председатель районной комиссии Стремилов.*

Лист дела 62. Куйбышевский район, с 12 августа 1941 г. по 1 июля 1943 г.:
убито бомбами и снарядами — 791, погибло от дистрофии — 35.174, всего погибло — 35.965. *Подпись, председатель районной комиссии Закржевская.*

Лист дела 71. Колпинский район, от 30 июля 1943 г.:
убито бомбами и снарядами — 309, погибло от дистрофии — 5.115, всего погибло — 5.424. *Подпись, председатель районной комиссии Анисимов.*

Лист дела 80. Василеостровский район
Сводка умерших с 31 декабря 1941 г. по 1 июля 1943 г. от артобстрелов до 16 лет — 1, свыше 16 лет — 19, от дистрофии до 16 лет — 9562, свыше 16 лет — 10649, всего погибло — 20231.

Всего в деле 86 листов.

Фонд 8557, опись 6, дело 1096, лист № 4

Акт.

1942 года, дня 9 мая, я заместитель начальника 16 отделения Л. Г. М. младший лейтенант милиции Топунов в присутствии опер-уполномоченного того же отдела сержанта милиции Лебедева и заведующей детсадом № 2 фабрики Урицкого Ворогушиной Марии Константиновны, проживающей пр. Мусоргского д. 10, кв. 30 составили настоящий акт о нижеследующем: сего, т. е. 9-го мая, в 12 ч. 30 мин. во время артобстрела взорвался один снаряд на мостовой против дома № 55 по пр. Мусоргского, осколками были убиты дети, идущие на прогулку детсада № 2. При опознании личности оказались:

Румянцев Александр Николаевич, 4-х лет, прожив. Голодаевский, д. 5-в, кв. 96;
Земкова Лидия Васильевна, 5 лет, прож. 5 лин. д. №. 42, кв. 3;
Буров Владимир Лукич, 5 лет, прож. Красная ул. д. № 44, кв. 29;

Перфильев Олег Сергеевич, 4 года, прож. пр. Железнякова, д. 16, кв. 15;
Васильев Владимир Федорович, 4-х лет, прож. В.О. 6 линия, д. 55, кв. 11;
Громова Людмила Петровна, 6 лет, прож. Петр. стор. Пионерская, д. 12, кв. 19;
Шиманова Ирина, 4 лет, прож. 11 лин. д. 44, кв. 117;
Бедин Олег, 4 лет, прож. Детсад № 2, (безродный);
Базыков Равель, 5 лет, прож. 12 лин. д. 7, кв. 7;
Кольцов Владимир Иванович, 4 лет.

Вышеуказанные трупы подлежат захоронению на общем основании, на что и составлен настоящий акт.

Зам. н-ка 16 отд. милиции мл. лейтенант милиции. *Подпись.*
Присутствующие. *Подпись.*
Зав. д. садом. *Подпись.*
Нач. спецотдела фабрики: *Зайцева.*
августа 1943 года.

Фонд 8557, опись 6, дело 1096, лист № 8

В Городскую Комиссию
по установлению и расследованию злодеяний
немецко-фашистских захватчиков

Настоящим Фрунзенская районная Комиссия
препровождает перечень отдельных фактов гибели граждан района
от бомбардировок, артобстрелов и дистрофии в период 1941—1942 гг.
Приложение: Упомянутое на 5 листах.
Ответственный секретарь районной Комиссии: *Коцюбинская.*

При поликлинике № 37 в период 1941—1942 гг. в числе многочисленных случаев, имевших место гибели от артобстрелов, бомбометания и дистрофии хотелось отметить несколько случаев:

Работница Герасимова типографии им. Лоханкова 19-го сентября 1941 г. была выходящая, муж на фронте. На ее иждивении находятся 2-е малолетних детишек. Сделав с утра все домашние дела, она решила пойти на работу за получением зарплаты и обещала детям, что вернется немедленно и будет их кормить обедом. Тов. Герасимова своего обещания не выполнила, т. к. она по выходе из типографии была убита вражеской бомбой.

К нам в п-ку был доставлен совершенно обезображенный труп и впоследствии был распознан детьми только по красному платью, в котором она была одета по торчавшим кое-где лоскуточкам.

Свидетели: Врач п-ки № 37 Жак Мейер.

24 сентября 1941 г. вражеская бомба попадает на Кузнечный пер д 21. Мальчик 14 лет Туберовский Леонид, после учебы в школе аккуратнейшим образом несет дежурство в домохозяйстве. Услыхав сигнал ВТ он спешит на свой пост у ворот, но разорвавшейся бомбой его разрывает на мелкие куски.

Свидетель Пьянков, зуботехник зубопротезного отд. п-ки 37.

9/XI по Коломенской улице 130 разорвавшейся бомбой был, убит мальчик 14 лет Афанасьев. Сильной волной труп его перебросило в дом № 31 через улицу. Труп был настолько раздроблен, что только по части черепа (лицевая) и по записной книжке

в оторванном кармане, обезумевший от ужаса отец, опознал своего ребенка. Куски тела, разбросанные в разных местах были собраны в один ящик и сданы отцу для захоронения.

Свидетель Пьянков, зуботехник п-ки.

Ул. Правды 12, 19/9—1941 г. во время разрыва авиабомбы убивает гр. Рамушкину 30-ти лет и ее двухлетнюю дочь. Муж Рамушкиной на фронте.

Свидетель Пьянков.

В декабре 1941 г. в п-ку был доставлен инженер Стареско с диагнозом дистрофия, проживающий по ул. Марата 55. Инженеру Стареско Михаилу Дмитриевичу было всего 26 лет. Он внес очень ценное рационализаторское предложение, одобренное Народным Комиссариатом Обороны (документ обнаружен). В расцвете лет и в лучший период его полезной и творческой деятельности ослабевший организм не выдерживает.

Всего на 5 листах с оборотами описано 23 случая.

Фонд 8557, опись 6, дело 1102, листы № 54—55 с оборотами

Протокол допроса
обвиняемого Кепке Фрица
от 31 января 1944 года
допрос начат в 10 ч. 30 м.

Допрос производился через переводчика немецкого языка Гантд.

Последняя об ответственности за неправильность перевода предупреждена по ст. 95 УК РСФР.

Вопрос: С какого времени 910 артиллерийский полк находился на Ленинградском фронте?

Ответ: С конца 1941 г., вскоре после моего зачисления в этот полк, примерно, 2 или 3 октября 1943 г. была отмечена вторая годовщина нахождения полка под Ленинградом.

Вопрос: Какие боевые задачи выполнял 910 артиллерийский полк?

Ответ: Полк систематически вел артиллерийский огонь по военным объектам города.

Вопрос: По каким конкретно?

Ответ: Ответить на этот вопрос я затрудняюсь. Характер объектов, которые мы обстреливали, мне неизвестен.

Вопрос: Почему же Вы утверждаете, что это были военные объекты?

Ответ: В сводках немецкого верховного командования говорилось «Военные объекты Ленинграда были обстреляны огнем тяжелой артиллерии». Поэтому я так и показал.

Вопрос: А как было в действительности?

Ответ: В действительности артиллерийские обстрелы города преследовали одну цель — разрушение города и уничтожение его населения.

Вопрос: Дайте по этому вопросу подробные показания?

Ответ: Когда наше командование еще надеялось захватить Ленинград, артиллерийские обстрелы города ставили себе целью сделать невозможным жизнь в городе и тем заставить его капитулировать. В дальнейшем, когда стало ясно, что о капитуляции Ленинграда не может быть и речи и что для штурма его у немецкой армии не хватит сил, обстрелы Ленинграда были направлены на разрушение города и уничтожение его населения. Долгое время обстрелы города были бессистемными, менялся только характер огня. Стреляли то беглым огнем, ставя целью разрушение целых кварталов и массовое уничтожение жителей города, или вели редкий и методический огонь для

терроризации населения. В последнее время обстрел города систематизировался. Преимущественно стали стрелять по утрам в 6—7 часов, затем днем в 17—18 часов и около 22 часов. Время это было выбрано не случайно. В эти часы поражаемость населения была наибольшей, так как жители города шли на работу, возвращались с работы, а к 22 часам собирались на квартирах.

С ноября—декабря месяца обстрелы стали вести ночью. Цель преследовалась все та же, как можно больше вызвать жертв среди гражданского населения, которое в этом случае застигалось обстрелом в сонном состоянии.

За все время моего пребывания в полку, я ни от одного солдата или офицера не слышал ни одного слова сожаления или возмущения по поводу разрушений города и массового истребления гражданского населения.

Наоборот, каждый выстрел по городу обычно сопровождался выкриком, вроде:

«А ну еще в один дом трахнем!»

«Привет большевикам!»

«Эх, посмотреть бы, как рушится квартал!»

«А ну-ка бегом в подвал!»

«Парой большевиков меньше!»

«Несколькими семьями меньше!»

«Еще кучка трупов!»

«А ну, давай фарш» и т. д. и т. п.

Вопрос: Сколько ежедневно батареи полка выпускали снарядов по городу?

Ответ: В среднем в августе и сентябре 1943 г. каждая батарея 2-го дивизиона полка выпускала в день 90—100 снарядов по городу. С октября м-ца на батарею приходилось по 50—60 снарядов в день. Последнее время мое орудие давало в среднем 10—15 выстрелов в течение дня.

Вопрос: Боеприпасы, используемые для обстрела города лимитировались?

Ответ: Нет. Для обстрела Ленинграда боеприпасы отпускались в неограниченном количестве. В батареях всегда имелся достаточный запас снарядов.

Вопрос: Сколько по Вашим подсчетам 910 полком в целом, было выпущено снарядов по городу?

Ответ: Точно определить эту цифру я затрудняюсь, так как служу в полку только шесть месяцев. Однако в этой связи отмечу следующий факт. В день второй годовщины пребывания полка под Ленинградом, полк получил поздравление от командующего 18 армии фельдмаршала фон-Кюхлера. Последний отмечал заслуги полка, между прочим указывал, что за эти два года полк выпустил по городу около 150.000 снарядов. Отмечу и другой факт. За шесть месяцев службы в полку, я из орудия, командиром которого являлся, произвел примерно около 1500 выстрелов. Приведенные мною данные, по-моему, дают в какой-то мере представление об общем количестве снарядов, которое было выпущено батареями полка за весь период времени обстрела города.

Вопрос: Как немецкое командование отметило «заслуги» полка в связи с его второй годовщиной нахождения на Ленинградском фронте?

Ответ: Значительная часть личного состава полка получила награждение. В каждой батарее были награждены железными крестами 1-й и 2-й степени в среднем 20—25 человек. Во 2 батарее 2 дивизиона, где я служил, были награждены 22 человека.

Вопрос: Вы были в числе награжденных?

Ответ: Нет, моя служба ничем не была отмечена.

Вопрос: За что же личный состав полка был удостоен этими наградами?

Ответ: За двухлетнее пребывание на Ленинградском фронте.

Вопрос: Отвечайте более определенно?

Ответ: Наградными были удостоены люди, которые на протяжении двух лет принимали участие в обстрелах города.

Вопрос: Т. е. немецкое командование поощряло тех, кто на протяжении двух лет занимался убийством мирных жителей, истреблял женщин, детей, стариков и превращал в руины жилые кварталы и памятники культуры русского народа?

Ответ: Я вынужден признать, что именно так обстояло дело в действительности.

Вопрос: В день празднования этой даты полк производил обстрелы города?

Ответ: Нет, в этот день личному составу полка был предоставлен отдых. Мы получили дополнительную порцию водки и предавались праздности.

Вопрос: А вообще, как часто Вы получали водку?

Ответ: Водка нам выдавалась два раза в месяц, каждый раз по пол-литра.

Вопрос: Так ли это?

Ответ: Я говорю правду, как было в действительности.

Вопрос: Были случаи, когда личный состав батареи производил обстрел города находясь в состоянии опьянения?

Ответ: Такие факты мне неизвестны.

Настоящий протокол с моих слов записан правильно и на немецкий язык мне переведен.

Допрос окончен в 23 часа.

Перерыв в допросе с 15 ч. 30 м. до 20 ч.

Фонд 8557, опись 6, дело 1095, листы № 88—90

В Чрезвычайную комиссию по расследованию злодеяний, чинимых немецко-фашистскими захватчиками в г. Пушкин.

Заявления граждан.

16/09-41 г. уже ходили слухи, что немцы подходят к Пушкину.

И, действительно, 17/09 днем немцы оцепили двор Кирхи (немецкой церкви, угол Пролеткульта и Коммунаров) и велели всем жителям выйти во двор. Это было обеденное время. Все в чем сидели за столом, вышли по требованию вооруженного врага. Переписав всех по паспортам, они отобрали мужчин от 15 до 30 лет и, не разрешив взять ничего теплого, увели их под конвоем, сказав, что через несколько часов все вернутся по домам... Это был их первый жестокий обман. По всем районам г. Пушкина одновременно происходила та же история. Все мужчины были отправлены в концлагерь, откуда мало кто вернулся назад, а если кому и удавалось бежать, то это уже были не жильцы на этом свете... Таков был режим концлагерей.

С первого дня вступления в город начали работать комендатура, гестапо, полиция и другие органы правления. Законы были жестокие и малейшее уклонение от них вызывало жестокое избиение не только мужчин, стариков, но и женщин. Пороли много и с наслаждением. Более серьезные провинности карались вплоть до повешения, как, например, инженер Капустин был схвачен и без суда повешен у здания комендатуры на ул. 1-го Мая лишь за то, что дважды переменял работу (как говорят) с целью получить вторичный паек. Вообще враг не давал себе труда разобраться в каком-либо деле. Например, в ЛИМП'е работали два однофамильца — Королев А. Н., профессор, и Королев — преподаватель. Тов. Королев, профессор-партиец, эвакуировался с семьей в Ленинград; Королев-преподаватель почему-то не успел уехать и остался с женой и двумя малютками в Пушкине. На следующий день, по прибытии врага, бедняга висел на телеграфном столбе с надписью: «Коммунист».

Вообще первое время по городу ходить было жутко, так как на каждом шагу можно было наткнуться на повешенного. С актом повешения немцы не считались. Особенно жестоко они расправлялись с евреями и цыганами, которых уничтожали до последнего, не считаясь со средствами убийства.

Вскоре после занятия Пушкина немцы занялись отбором населения, по происхождению хоть чем-нибудь причастным к немецкой нации; поставили этих людей в привилегированное положение в смысле питания и работы, а затем, не считаясь с их желанием, выслали их в Германию.

Оставшиеся граждане пухли и гибли от голода, изнемогая от непосильной работы. Хлеб стали выдавать только перед последней эвакуацией.

После высылки части населения в Германию, начались принудительные эвакуации, которые всегда сопровождались издевательствами, как, например, собрав измученных людей к известному часу на определенный пункт, обещая их отправить на машинах, отправляли под конвоем пешком. Большая часть имущества оставлялась (понятно, в пользу немцев). Несчастные люди в пути падали, как мухи...

Особенно туго пришлось детям-сиротам и девушкам — их отнимали и отправляли в Германию с целью приготовить из них рабочую силу. Примером может служить девочка, дочь командира, оставшаяся после смерти бабушки совсем одна в Пушкине. 9-летняя, видная, хорошенькая девочка приглянулась немцам, и они решили ее увезти в Германию. На вопрос, что они дадут ей в Германии, гестапо беззастенчиво заявило: «Она будет хорошей прислугой нашим женам!»

С взрослыми, красивыми девушками поступали еще чище, приходили ночью, арестовывали, уводили на допрос... и больше их никто не видел... Власти говорили, что распоряжений на арест не было, а девушки пропадали бесследно.

С имуществом города и населения немцы тоже не церемонились: имущество дворцовое и частных домов вывезено за границу, а деревянная постройка в большинстве случаев превращена в топливо.

Для того, чтобы легче было грабить, и чтобы больше можно было набрать имущества и продуктов, враг устанавливал запретную зону. Выселяя из густо населенных участков города население, немецкая власть уверяла людей, что они через 2—3 дня будут у себя дома и на этом основании не давала выселенным ничего брать с собой.

Люди уходили ни с чем и оставались нищими, а немцы, организовав команду по выносу имущества из запретных зон из голодных женщин, вывозили все имущество, куда — неизвестно.

Материал в Чрезвычайную Комиссию по расследованию злодеяний немцев на оккупированной территории, в г. Пушкин,

от Гончаровой Татьяны Ивановны, пр. в г. Гатчина, м. Загвостка, ул. Пограничная, д. 19.

Подпись: Т. Гончарова.

1/03-44 г.

Подпись: Секретарь Ленгоркомиссии.

Фонд 8557, опись 6, дело 1095, листы № 68—71

Объяснения

гр-ки Мелкумовой Александры Константиновны,

1901 г. рожд., урож. гор. Пушкина,

проживающая в гор. Пушкин по Московской ул. д. 29,

вдова с 1942 г., детей на иждивении нет,
два сына в РККА, дочь эвакуирована в гор. Томск,
б/п, не судимая, образование низшее.

Являясь жительницей гор. Пушкина, в связи с оккупацией города фашистскими войсками, 17 сентября 1941 г. я с мужем Мелкумовым Сергеем Семеновичем попали под власть немцев.

В то время муж мой был больной, в виду чего заблаговременно эвакуироваться из гор. Пушкина лишена была возможности. В конечном счете, т. е. 15/01-42 г. муж скончался.

Обстановка в городе была невыносимо тяжелая. Немцы здесь свирепствовали очень сильно. Они вешали и расстреливали мирных жителей по существу ни в чем не повинных, они преследовали за малейшие нарушения установленных оккупационными властями порядков. Выискивали коммунистов, партизан, советских работников и евреев. Здесь широко практиковалась система подкупа и шпионажа. Немцы, вербуя предателей из местных жителей, гарантировали последним денежное вознаграждение за их услужливость немецкой разведке в размере 200 руб. сов. знаками, или 20 немецких марок. Действительно находились такие люди, которые занимались предательством. В этой части на улицах города даже развешаны были объявления, говорящие о том, что за выявленного коммуниста или партизана выплачивается вознаграждение в размере, указанном выше. Таких лиц, которые выдавали интересующих немцев людей, я лично персонально ни одного назвать не могу, но еще раз утверждаю, что они среди нас были.

Касаясь вопроса о повешенных и расстрелянных, могу сообщить, что сама я была очевидцем, как немецкие палачи на углу ул. 1-го Мая и Московской ул. повесили на одном столбе отца с 14-тилетним сыном. Фамилии этих жертв назвать не могу, но знаю, что они жители гор. Пушкина. Повесили их за то, что они за своей короной ходили в запретную зону. Несчастные висели на столбе 2—3 дня, а потом их сняли и захоронили где-то в садике напротив кино «Авангард». На том же столбе был повешен инженер Капустин за срыв какой-то работы, подлежащей выполнению по указанию оккупационных властей. Причина казни Капустина указана была на бумажке, наклеенной у него на груди, т. е. та причина, как указываю выше. Висел он также 2—3 дня, а где закопан сказать не могу.

На углу ул. Революции и 1 Мая была повешена женщина. Место погребения назвать не могу, не знаю. Кроме того, виселицы были на углу ул. Коминтерна и Московской ул., но висевших на этих виселицах я не видела. Со слов других мне также известно о том, что около Александринского парка тоже была виселица, но сама я ее не видела. По достоверным сведениям, всем, в том числе и мне, было известно, что немцы много народу расстреляли по Слуцкому шоссе. Дело в том, что жители гор. Пушкина вопреки запрету немецких властей, старались попасть в гор. Слуцк для обмена вещей на продукты, т. к. там был рынок. Немцы же, забирая у населения продукты, в то же время не разрешали ходить в Слуцк. Идущих туда они расстреливали. Достоверно знаю, что в один из дней декабря м-ца 1941 г. на Павловском шоссе расстреляно жителей гор. Пушкина 29 человек, в том числе расстрелян Павел Смирнов, у которого осталось двое детей малолетних. Очень много народу умерло с голоду. По разговорам среди живших в то время в Пушкине лиц, число умерших превышает 12 000 человек. Закапывали их в разных местах города. Немцы грабили народ. Отнимали продукты и всевозможные вещи, привлекавшие их внимание вещи, увозили в Гатчино.

В Пушкине были случаи насилия, например, немцы изнасиловали 13 летнюю девочку Хардиканен, проживавшую по ул. Революции. Впоследствии ее угнали в Гатчи-

но, но она стала болеть после этого пороком сердца. В Слуцке был организован дом терпимости, доступный, якобы, только офицерскому составу.

В Пушкине была русская городская управа. Начальником управы был Подлесский, уехал в Германию. После Подлесского начальником работал Золотухин, который был переведен в Слуцкую полицейскую управу. Он был заменен Глазуновым, который служил до конца. Все эти лица работали усердно и со стороны немецких властей пользовались большим уважением. При немецкой управе переводчицами работали Пипина Мария Макаровна и Ольга Ивановна (фамилию не помню). Последняя там работала с двумя дочерьями, из коих одну зовут Ольгой, а вторую не помню. В Пушкине были и поджоги, но кто занимался этими злодеяниями не знаю. Кино «Авангард» сожжено немцами. В гор. Пушкине был организован лагерь на 300 чел. Остальное население было эвакуировано. В лагере немцы нас заставляли работать по 7 часов, но кормили очень плохо. Во главе лагеря в качестве бургомистра был Селезнев, относился он к нам плохо. За малейшие пустяки, нарушения Селезнев доносил немецкому коменданту (Блекман, Кой, Вернер, Бублис), который т. н. провинившихся сажал в холодный подвал. 25/11-43 г. всех из лагеря эвакуировали в дер. Пелле, под Красным селом, а с 18/01-44 г. как началось наступление Красной Армии немцы нас стали гнать вслед за собой. Я вместе с Крыловым и его женой отстали от немцев и ушли в сторону, в лес, где находились в течение 2-х ночей, 3-х дней, а затем пришли в гор. Пушкин.

На Ваш вопрос о том, кто выдал закопанный памятник Пушкина отвечаю, что это предательство Ермошина, который потом был эвакуирован в Кекерино. Памятник увезен немцами.

Больше показать ничего не могу.

Подпись: Мелкумова.

Объяснение взял прокурор Нестеров.

Фонд 8557, опись 6, дело 1095, лист № 97

В Комиссию по расследованию зверств
немецко-фашистских банд и
установлению нанесенного ими ущерба
гр. Одинцова Леонида Михайловича,
проживающего, пос. Рошаль, Корниковское шоссе,4/31

Заявление.

19 марта 1942 г. в г. Пушкине зверски убита после изнасилования и ограбления моя падчерица (дочь жены от первого брака), врач Мацкевич Елена Владимировна, 29 лет.

Имея на руке повязку Красного Креста, Мацкевич возвращалась работы в Пушкинской Городской больнице между 3 и 5 часами дня, она была настигнута тремя немецкими солдатами — артиллеристами (по расследованию немецкой комендатуры), заведена в 1 школу, изнасилована, ограблена и убита выстрелом из револьвера в правый висок. У Мацкевич были взяты: ручные часы П. Буре, около 2.000 рублей наличными деньгами, золотая брошь с небольшим бриллиантом и некоторые другие мелкие вещи.

После убитой остался малолетний сын Владимир (Богаченко), рождения 1937 г., который находится у меня на иждивении.

Отец внука, Богаченко Петр Яковлевич, морской врач, в начале войны служил в РККФ в Кронштадте.

Мать убитой — Одинцова Елена Петровна — проживает совместно со мной.

Подпись Одинцов.

24/2-44 г.

Место работы: ул. Чкалова, 43, экономист.

Фонд 8557, опись 6, дело 1095, лист № 98

В Комиссию по разбору злодеяний немцев в г. Пушкин

Заявление

1) 20 сентября 1941 года, в 10 часов утра, немцами был повешен доцент Молочного института Королев Петр Яковлевич, 1906 г. рождения. Повешен у ворот Александровского дворца с надписью: «Партизан». Труп висел 19 дней, убирать не разрешалось.

2) В первых числах октября у костела был повешен член партии Бульон Александр Генрихович, по донесению, как коммунист.

3) В июне месяце 1942 г. были расстреляны муж и жена, и профессор института растениеводства Вотчал, как имеющие радиоприемник, за связь с русскими.

4) Все мужское население Пушкина арестовывалось и под конвоем направлялось в лагерь вместе с военнопленными. Режим лагеря был настолько жесток, что каждый подходящий в строю за получением своего пайка хлеба от стоящих немецких солдат 3—4—5 человек получали удары палками, шомполами и т. д.

В лагере были смешаны все в общую массу — артисты, инженеры, профессора и ходили все на физически тяжелые работы, хотя человек совершенно не способен. Один инженер Кузнецов, не имея 11 ребер, пытался доказать, что он не в состоянии выполнять физическую работу. В ответ на это его начали бить палками 5—6 человек. Под ударами Кузнецов разделся догола (при морозе 15 градусов) и показал свое искалеченное тело. Но дальше он уже не выдержал ударов, упал без сознания, а немцы, усмехаясь, ушли.

29/2-44.

Подпись: Тюркин.

Тюркин Дмитрий Алексеевич, 1896 г. рождения, по спец. агроном, проживающий в г. Гатчина, ул. Карла Маркса, 55.

Фонд 8557, опись 6, дело 1095, лист № 117—117 оборот

Рассказ бывшего военнопленного врача III ранга
Розенберга Александра Павловича

Я был ординатором 20 медсанбата 177 сд. 28 августа 1941 года мы попали в окружение под Лугой. Больше двух недель шли по лесам и болотам, чтобы пробиться к своим, но это не удалось. 14 сентября немцы нас окружили, и мы попали в плен у реки Ордеж. К нам присоединили еще несколько групп пленных и всех погнали в Вырицу. Как только мы вышли на шоссе, отобрали человек 20 «подозрительных» и здесь же рас-

стреляли. Из Вырицы тяжело раненых, меня и еще нескольких военнопленных врачей отправили в деревню Выру в т. н. лазарет для военнопленных.

Что представлял собой этот лазарет. Раненые помещались в хлебах, в сараях. Печей не было. Холод был ужасный. Хирургических инструментов и перевязочного материала не было. Военнопленные врачи делали ампутацию стамеской, молотком и ножовкой. Раненые умирали десятками и сотнями от заражения крови, голода и холода. Ежедневно привозили раненых и больных, избитых до полусмерти, совершенно опухших. Питание состояло из 120 граммов суррогатного хлеба в день и баланды, похожей на помои.

Раненых зверски избивали, особенно усердно этим занимались немецкий санитар Бохмен (19 лет) и военный переводчик Карл Дуфнер. Главный врач доктор Кнап не только не приостанавливал издевательства над ранеными, но сам часто бил их и ругал последними словами.

Немцы требовали, чтобы тряпки, оставшиеся после умерших, сдавали им, но врачи (военнопленные) старались утаить эти тряпки для того, чтобы укрыть живых.

Главный врач приказал вырыть около лазарета длинную и глубокую траншею. Он сказал: «Здесь мы будем закапывать трупы пленных, когда земля промерзнет и трудно будет рыть могилы».

Живые завидовали мертвым, так как смерть была единственным средством избавления от мучений. Но лазарет в Выре представлял собою суший рай по сравнению с лагерем для пленных в Рождествено, куда меня перевели 3 января 1942 года. Этот лагерь назывался «лагерем смерти» и вполне оправдывал свое название.

В одной половине лагеря помещались гражданские пленные, в другой военнопленные. Гражданские пленные (их было около 5000 человек) состояли в своем большинстве из квалифицированных рабочих, учителей, инженеров и т. д., работавших в Ленинграде и живших в пригородах. В лагере для военнопленных помещалось не менее 6000 человек. Было так тесно, что люди не имели возможности не только лежать, но и сидеть. Развилась колоссальная вшивость. Вши в буквальном смысле заедали. Все были покрыты струпьями.

Появилась страшная эпидемия сыпного тифа. Наличие тифа обнаружили только тогда, когда заболел полицейский, (полицейских было 29 человек). В лагере для военнопленных погибло не менее 4000 человек, питание было таким же, как и в лазарете в Выре. Кухней ведали проходимцы, уголовники, состоявшие на службе в Гестапо. Немцы пытались доведенных до отчаяния военнопленных заставить выдавать евреев и комиссаров. Существовала такса — за 1 еврея — полкотелка супа, за 1 комиссара — 1 котелок супа.

Записал майор Зельдович.

Фонд 8557, опись 6, дело 1095, лист № 118

АКТ

27 января 1944 г., город Пушкин.

Комиссия по обследованию причиненных злодеяний
над военнослужащими,
попавших в руки фашистских палачей.

НЕВА 5'2023

Комиссия по обследованию причиненных злодеяний над военнослужащими, попавших в руки фашистских палачей, в составе майора Галицкого, майора Голубкова, капитана Зимина, старшего лейтенанта медицинской службы Погребинского, старшего лейтенанта Демковского, старшего сержанта медицинской службы Поспеловой, и ефрейтора Макина установила, что за время пребывания в городе Пушкин немецко-фашистских мерзавцев, причинено целый ряд чудовищных злодеяний над военнослужащими солдатами и офицерами Красной Армии.

В одном из оврагов на окраине г. Пушкин обнаружена группа в количестве 29 человек, над которыми фашистские палачи зверски издевались: установлены следы, что они, сняв с Советских воинов теплое обмундирование, ломали ноги, разбивали головы топорами и лопатами, затем прикалывали штыками. У некоторых найдены документы, свидетельствующие о их службе в Н. части.

Среди зверски замученных младший лейтенант Козин Александр Иванович, младший лейтенант Яковлев Михаил Петрович, красноармеец Володин Василий Николаевич, красноармеец Кравцев Игнат Максимович, красноармеец Грехнев Александр Александрович, красноармеец Постников Николай Кириллович, красноармеец Ларчик Василий Иванович, красноармеец Коровин Иван Дмитриевич, красноармеец Неприметов Василий Александрович, красноармеец Садиков Харис Гарипович, красноармеец Никитин Михаил Петрович, сержант Хилобок Григорий Миронович.

За отсутствием документов фамилии остальных неизвестны. Всего 29 человек.

Акт подписали:

Майор: Галицкий.

Майор: Голубков.

Капитан: Зимин.

Ст. лейтенант мед.службы: Погребинский.

Ст. лейтенант: Демковский.

Ст. сержант м/с: Поспелова.

Ефрейтор: Макин.

Фонд 8557, опись 6, дело 1096, лист № 25

В Ленинградскую городскую комиссию
по установлению и расследованию злодеяний
немецко-фашистских захватчиков и их сообщников
От гр. Резинкина Антона Еремевича
прожив. по Московскому шоссе, 18/2 кв. 17

Заявление

17 мая 1943 года при бомбардировке р-на была разрушена фугасной бомбой моя квартира (по Московскому шоссе 7, кв. 92).

Вечером, возвращаясь с работы, я нашел вместо дома груды развалин, из-под которых были извлечены трупы жены и дочери.

В один час я потерял семью и дом, не объяснить размеров моей ненависти к гитлеровским разбойникам, нарушившим нашу мирную жизнь и принесших горе и слезы в нашу страну.

Жена была убита обрушившейся балкой и завалена обломками, дочь изуродована осколком бомбы и завалена обломками. Из имущества не удалось спасти ни одной вещи.

Прошу взыскать с немецко-фашистских захватчиков за причиненный мне ущерб. К сему прилагаю перечень погибшего имущества.

Подпись: Резинкин

Фонд 8557, опись 6, дело 1096, лист 149, 149 оборот

В Ленинградскую городскую комиссию по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников от командира отделения пулеметного взвода 79-го истребительного батальона УНКВД Л. О. Шубарева Владимира Ивановича, рож. 1906 г.

Заявление.

Я, уроженец города Петергофа Ленинградской области временно не проживал, а с 1927 года жил постоянно в Старом Петергофе по Казарменной ул. дом 10, кв. 14 со своей семьей. Первого августа 1941 года я добровольно вступил в 79 Истребительный батальон по борьбе с парашютными десантами, диверсантами и лазутчиками по защите своего родного города Петергофа, где и нахожусь по настоящее время.

23 сентября 1941 года при занятии г. Нового Петергофа немцами и после принятия боя нам пришлось отступить в г. Ораниенбаум, а наши семьи остались в г. Старом Петергофе в местах укрытия в траншеях, в подвалах жилых домов.

29 сентября 1941 года мне пришлось побывать у своей семьи где она укрывалась, и я увидел какие лишения переносило мирное население Петергофа. Нельзя было выйти принести воды и пить воду в овраге, которая шла из канализации, а если только выйти принести воды, то немцы обстреливали автоматным и пулеметным огнем, и, вдобавок, я еще видел ужасную историю, когда немцы подожгли здание № 1 Т. Т. К., а там в подвалах укрывалось большое количество мирных жителей Петергофа, и когда дым стал подходить в подвал, населению сидеть было невозможно, тогда мирное беззащитное население стало выходить наружу и немцы в это время по мирным жителям открыли пулеметный и автоматный огонь, где от вражеской пули легло много мирных беззащитных людей, женщин, детей и стариков, а ряд одиноких смогли ползком добраться до Финского залива и укрыться в камышах по колено и выше в холодной воде, и по Финскому заливу пробраться в г. Ораниенбаум, не захвативши своих вещей и где уже в это время Петергоф стал неузнаваем. Знаменская церковь и церковь на кладбище были разрушены, В. М. У. им. Фрунзе, завод протезных колясок, школа № 6, клуб завода Т. Т. К. были полностью разрушены, дома инвалидов, строения были уничтожены, а старики и старухи укрывались в щелях, а как только кто-нибудь из них пытался выйти из щели немецкие автоматчики их снимали, старые больные старики и старухи были жертвами. Также Ленинградская, Манежная, Средняя, Старая, Морская, Оранжевая улицы и ул. Красных Железнодорожников были полностью разрушены и остались одни трубы, камни и пепел, и все это разрушили немецко-фашистские захватчики. Весь район города старого Петергофа превращен в развалины, как посмотреть, то сердце кровью обливается и вот 8-го октября 1941 года ряд жителей по-

сле артобстрела гор. Петергофа перебрались в гор. Ораниенбаум и где мне сообщили об убийстве моей семьи, я сразу доложил своему командованию и меня командование отпустило, и я взял с собой бойца Григорьева и на машине мы отправились в Петергоф, где была убита моя семья. Но, к сожалению, до места доехать не пришлось, машину отправили домой, а я с бойцом Григорьевым остановился в поселке Бобьльск, и мы укрылись под церковью, там, где укрывалось очень много мирных жителей. Там даже негде было сидеть и лежать, воздух очень тяжелый, стон больных и плач детей переносили жители в этом укрытии, и проведя ночь кое как, утром рано добрался до места убийства моей семьи и еще других, которые там вместе находились. Вот жертвы, которых я мог опознать, так как они были очень изуродованы и покалечены — моя жена Пелагея Ивановна Шубарева, рожд. 1908 г., моя дочь Нина Владимировна Шубарева, рожд. 1935 г., мой сын Виктор Владимирович Шубарев, рожд. 1937 г. и моя дочь Евгения Владимировна Шубарева рожд. 1939 г., и кроме моей семьи и ряда других — моя племянница Мария Николаевна Руфанова и ее дети, Гарик и Тамара в возрасте 7—8 лет, дети Зенкиных 2 девочки, возраст одной лет 8, второй лет 6, Мария Михайловна Анашкина, возраст 16 лет и ряд других, которых не пришлось установить личность, а всего было убитых в этом подвале человек 50, притом же были похищены и уничтожены мои вещи... [далее список вещей].

Подпись Шубарев
29.07.43 г.

Фонд 8557, опись 6, дело 1066

В деле № 1066 собраны документы 1946 г., составленные по запросу Комиссии по расследованию злодеяний, «Именные списки видных деятелей г. Ленинграда, погибших за время войны и блокады». Списки погибших представлены в виде таблиц, состоящих из пяти колонок: 1) порядковый номер, 2) Фамилия Имя Отчество, 3) Год рождения, 4) Вид деятельности, 5) Причина смерти. В этом деле представлены списки следующих 18-ти организаций: 1) Союз советских писателей, Ленинградское отделение. 2) Ленинградский Политехнический институт им. М. И. Калинина. 3) Ленинградский Театр музыкальной комедии. 4) Государственный Малый оперный театр. 5) Государственный Педагогический институт им. А. И. Герцена. 6) Ленинградский государственный академический Театр оперы и балета им. С. М. Кирова. 7) Союз советских архитекторов. 8) Ленинградский государственный ордена Ленина Университет. 9) Горздравотдел. 10) Институт инженеров железнодорожного транспорта. 11) Ленинградское отделение Союза советских художников. 12) ГОРОНО. 13) Академия наук СССР. 14) Театр им. А. С. Пушкина. 15) Горный институт. 16) Институт инженеров железнодорожного транспорта. 17) Химико-технологический институт. 18) Союз композиторов.

Лист 2. Список Союза советских писателей, Ленинградское отделение, представлен 3-мя фамилиями и характеристиками: 1) Семенов Сергей Александрович, 1893, писатель, умер от дистрофии в Ленинграде. 2) Данько Елена Яковлевна, 1898, писатель, от дистрофии. 3) Крайский Алексей Петрович, 1892, поэт-лирик, от дистрофии. Кроме того, представлен общий список членов Ленинградского отделения Союза писателей СССР из 45 фамилий, от 13 марта 1946 г., погибших в период блокады Ленинграда, без указания причины смерти.

Лист 8. Список Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина от 20 марта 1946 г., состоит из 4-х фамилий: 1) Окнов Михаил Григорьевич, 1878, профессор и заведующий кафедрой Металлографии, погиб при артобстреле на ст. Жиха-

ревка во время эвакуации 19 февраля 1942 г. 2) Славинский Михаил Порфирьевич, 1886, крупный специалист по технологии сплавов цветных металлов, умер от истощения, в декабре 1941 г. 3) Пономарев Николай Николаевич, 1890, профессор кафедры Электроизмерительная техника, умер от истощения, в декабре 1941 г. 4) Гохберг Симон Михайлович, профессор кафедры Электрические машины, крупный специалист по проектированию мощных генераторов, умер от истощения, в декабре 1941 г.

Лист 10. Театр музыкальной комедии, артист Антонов Николай Мефодьевич, умер от полного истощения 12 января 1942 г.

Лист 11. Список Государственного Малого оперного театра состоит из 9 фамилий, умерших в Ленинграде, причина смерти — болезнь, дистрофия: 1) Аббакумов Зосима Яковлевич, солист оперы, орденоносец, в сентябре 1944. 2) Соколова Агриппина Ивановна, солистка оперы, апрель 1942. 3) Иохельсон В. Е., зав. Литературной частью, орденоносец, ноябрь 1941. 4) Усыкин С. М., режиссер, 1942. 5) Бельский М. А., концертмейстер оркестра, 1943. 6) Галахова В. М., солистка балета, август 1942. 7) Курцер О. А., солистка балета, 1942. 8) Багрова В. Л., артистка балета, март 1942. 9) Карпова-Игнатова Н. М., артистка балета, март 1942.

Лист 12. Список Государственного Педагогического института им. А. И. Герцена погибших в период блокады Ленинграда, из 5-ти фамилий. 1) Вулих Захар Захарович, профессор, математик, умер от истощения, в декабре 1941. 2) Андреев Николай Петрович, профессор, филолог, умер от истощения, весной 1942. 3) Кудрявцев Александр Евгеньевич, профессор, историк, умер от истощения, при эвакуации в январе 1942. 4) Иваницкий Сергей Федорович, профессор, историк, умер от истощения, при эвакуации в январе 1942. 5) Болтунов Александр Павлович, профессор, психолог, умер от истощения, в феврале 1942.

Листы 14–15. Ленинградский государственный академический Театр оперы и балета им. С. М. Кирова. В списке 29 фамилий: 1) Алексеев П. А., солист оперы, умер дома от голода. 2) Алымова Е. А., арфистка, умерла дома от голода. 3) Басманова О. В., артист хора, умерла дома от дистрофии. 4) Белянин А. В., солист оперы, умер дома от дистрофии, зимой 1941. 5) Будаев А. Д., артист оркестра, умер дома от голода. 6) Гончаров П. И., артист балета, умер дома от дистрофии, в декабре 1941. 7) Гришко В. А., артист миманса, погиб от артобстрела во время дежурства на наблюдательной вышке. 8) Гусев А. П., артист оркестра, умер дома от голода в мае 1942. 9) Дворищин И. Г., режиссер, умер в больнице от дистрофии, в августе 1942. 10) Друтман А. Н., артист оркестра, умер дома от голода в 1942. 11) Жилкин С. Е., артист оркестра, умер дома от голода в 1942. 12) Иванов Д. Г., артист оркестра, умер дома от голода в 1942. 13) Кабанов А. М., артист оперы, умер на улице от голода 11 февраля 1942. 14) Киселев В. В., суфлер, умер дома от дистрофии, зимой 1941–1942. 15) Кобелев Н. Р., артист балета, умер дома от дистрофии, в феврале 1942. 16) Лазарева Д. Ф., концертмейстер, умерла дома от голода 17 марта 1942. 17) Леонова А. Ф., артистка хора, умерла дома от дистрофии, 23 октября 1942. 18) Матусевич А. С., солист оперы, умер дома от дистрофии, зимой 1941–1942. 19) Митрофанов Н. Н., суфлер, погиб под Ленинградом от бомбы в 1941. 20) Нагорнюк Н. М., артист оркестра, умер дома от голода в 1942. 21) Наумов А. В., артист хора, умер дома от дистрофии, 11 августа 1942. 22) Парманин Т. М., артист оркестра, умер дома от дистрофии, в 1942. 23) Перовский Л. С., солист оперы, умер дома от дистрофии, 18 августа 1942. 24) Полунина В. Н., артистка балета, умерла в больнице от дистрофии, 18 июня 1942. 25) Рихтер Н. И., концертмейстер, умер в больнице от дистрофии, в 1942. 26) Сальников А.Б., художественный руководитель красильного цеха, умер дома от дистрофии, в марте 1942. 27) Толонкина Е. И., солистка оперы, умерла в больнице от дистрофии, 7 февраля 1942. 28) Тимофеева Е. А.,

режиссер-администратор, умерла дома от дистрофии, в 1942. 29) Шиманская Ж. А., артистка балета, умерла дома от дистрофии, в 1941.

Листы 18—24. Ленинградское отделение Союза советских архитекторов. Список из 22 фамилий, погибших в блокадном Ленинграде: 1) Ильин Л. А., академик архитектуры, от разрыва снаряда на Невском пр. в декабре 1942. 2) Мунц О. Р., автор проекта Волховской ГЭС, от голода в 1942. 3) Гевирц Я. Г., декан архитектурного факультета, от дистрофии, в январе 1942. 4) Осипов Н. М., профессор, автор многих проектов зданий в Ленинграде, умер от истощения, в 1941. 5) Гримм Г. Д., академик архитектуры, от дистрофии, 23 марта 1942. 6) Яцевич А. Г., исследователь исторического Петербурга, от истощения, в феврале 1942. 7) Романов К. К., исследователь древнерусской архитектуры, от истощения, в феврале 1942. 8) Кричевский Д. Л., архитектор, Дворец культуры им. Горького, клуб им. Газа, кино «Гигант», от дистрофии, в январе 1942. 9) Демков Н. Ф., архитектор, Дом культуры Ильича, от голода в декабре 1941. 10) Макашов В. П., архитектор, театр Ленинского комсомола, Дом культуры Первой пятилетки, от дистрофии, в феврале 1942. 11) Френк Г. Х., архитектор, проектирование городов, общественных зданий, от дистрофии, в 1942. 12) Лишневицкий А. Л., архитектор, более 100 крупнейших многоэтажных домов, от дистрофии на ледовой дороге, 1942. 13) Данчич Б. В., архитектор, генеральный план городов Комсомольска на Амуре, Магнитогорска, от дистрофии по пути в эвакуацию, в феврале 1942. 14) Печенев-Василевский В. И., главный архитектор Треста отделочных работ, от дистрофии, в августе 1942. 15) Асс Е. Л., архитектор, Высшие женские курсы, Азово-Донской банк, Свердловская электростанция, от истощения, в январе 1942. 16) Гринберг В. А., художник, доцент, картины в Русском музее, выставки «Мир искусств», «Общество 16-ти» и др., от дистрофии, в январе 1942. 17) Успенский М. М., художник, архитектор Горздравпроекта, Карельской республики, от дистрофии в эвакуации, в 1942. 18) Кравченко Н. Н., архитектор-художник, проекты для Новосибирска, Ленинграда, от дистрофии, в январе 1942. 19) Покшишевский С. Н., архитектор, планировщик городов, от голода, в марте 1942. 20) Любарский Г. П., архитектор-художник, Ленгорздравотдел, от истощения, в декабре 1941. 21) Фаминский В. П., архитектор, Горстройпроект, планировка Мончегорска, Бокситогорска, от дистрофии в эвакуации, в феврале 1942. 22) Тарасевич Ю. Е., архитектор, Горстройпроект, многие здания для Комсомольска на амуре, от дистрофии, в марте 1942.

Лист 28. Ленинградский государственный орден Ленина Университет. Список из 6 фамилий, погибших в блокадном Ленинграде: 1) Ухтомский А. А., академик, доктор биологических наук, от дистрофии, 31 августа 1942. 2) Порецкий В. С., профессор, доктор биологических наук, от дистрофии, во время эвакуации 8 февраля 1942. 3) Садиков В. С., профессор, доктор химических наук, от дистрофии, в августе 1942. 4) Иванов П. П., профессор, доктор биологических наук, от дистрофии, 5 февраля 1942. 5) Немилев А. В., профессор, доктор биологических наук, от дистрофии, 1 февраля 1942. 6) Кашкаров Д. Н., профессор, доктор биологических наук, от дистрофии, 15 ноября 1942.

Листы 45—55. Горздравотдел. Список из 6 фамилий, погибших в блокадном Ленинграде: 1) Садов А. А., профессор, заведующий кафедрой эпидемиологии ГИДУВ, от истощения, 27 мая 1942. 2) Казарновская С. С., профессор, от артобстрела, 24 февраля 1942. 3) Червенцов А. Н., профессор, от истощения, в феврале 1942. 4) Владимирова А. А., профессор, от голода, в феврале 1942. 5) Абрамсон Б. П., профессор, от авиабомбы, 4 июня 1943. 6) Ерусалимский В. Я., врач, от артобстрела, 9 августа 1943.

Листы 56—58. Институт инженеров железнодорожного транспорта. Ответ на запрос о гибели профессора Шишко Льва Петровича и справка о деятельности. 1) Шишко Л. П., профессор, от артобстрела, 1 августа 1943.

Листы 59—62. Ленинградское отделение Союза советских художников. Список из 5 фамилий членов союза художников и 107 фамилий кандидатов в члены Союза, погибших в блокадном Ленинграде: 1) Савинов А. И., художник, от дистрофии, в январе 1942. 2) Зверев В. А., художник, от дистрофии, весной 1942. 3) Билибин И. Я., художник, от дистрофии, в январе 1942. 4) Тырса Н. А., художник, от дистрофии, весной 1942. 5) Успенский А. А., художник, от авиабомбы, 8 ноября 1941. Список кандидатов в Члены Союза художников, из них 103 погибло от голода, 4 от обстрелов и бомбежек.

Листы 64—65. Городской отдел народного образования. Список из 27 фамилий, погибших в блокадном Ленинграде от артобстрелов и бомбежек: Савин Д. Н., Чернина Е. Я., Корсакова Е. К., Яковлева А. В., Самокиш А. И., Памрай А. Ф., Кирилова Н. А., Никольский В. П., Аблов П. П., Филимонова В. В., Степанова О. Я., Книжникова, Николаева Е. А., Владимирова Н. В., Волкова О. Л., Паргерт В. Н., Грекова А. П., Кузнецова М. А., Дергачева Т. М., Воскресенская Е. В., Золотова Н. И., Зайцева В. Л., Баранова М. Л., Сергеева О. С., Беджанян А. Г., Рейнфельд З. Ф., Егорова В. И.

Листы 78—80. Академия наук СССР. Список из 19 фамилий, погибших в блокадном Ленинграде: 1) Жеблов С. А. Институт языка и мышления, от дистрофии. 23 декабря 1941. 2) Брнштедт [Криштерт, Бонштедт?] Елена Викторовна, Институт истории материальной культуры, от истощения, февраль 1942, 3) Тихонов Н. П., библиотека АН, голод, 1942. 4) Траншель В. А., Ботанический институт, от истощения, 24 января 1942. 5) Курнаков Н. И., Ботанический институт, от истощения, 21 апреля 1944. 6) Писаренко Н. Л., Ленинградский физико-технический институт, от голода, 1942. 7) Андреев Н. П., Институт литературы, от истощения, 1942. 8) Гиппиус В. В., Институт литературы, от истощения, 1942. 9) Пиотровский А. Б., институт этнографии, от истощения, 1942. 10) Храмов Д. И., Институт теоретической астрономии, от бомбежки, 6 сентября 1941. 11) Садилов В. С., Физиологический институт, от дистрофии, 14 августа 1942. 12) Петрунькин М. Л., Физиологический институт, от дистрофии, 1 февраля 1942. 13) Семенов-Тяньшанский, Зоологический институт, от дистрофии, 7 марта 1942. 14) Черновский А. А., Зоологический институт, от дистрофии, февраль 1942. 15) Ренц Ф. Ф., Главная астрономическая обсерватория, от голода, 26 января 1942. 16) Пономарев Н. Г., Главная астрономическая обсерватория, от голода, 1942. 17) Иванов П. П., Институт востоковедения, от дистрофии, 3 февраля 1942. 18) Рудов Л. Н., Институт востоковедения, от дистрофии, 5 декабря 1943. 19) Семенов Д. В., от перенесенной блокады, май 1943.

Лист 81. Театр им. А. С. Пушкина. Список из 2 фамилий, погибших в блокадном Ленинграде: 1) Богданов Ф. П., заслуженный артист РСФСР, от болезни, в 1943. 2) Шеффер П. Н., директор музея, профессор, от голода, 1942.

Листы 82—84. Горный институт. Список профессорско-преподавательского состава из 36 фамилий, погибших от истощения и других причин в блокадном Ленинграде и в эвакуации: 1) Оболдуев Т. А., апрель 1942. 2) Рябинин А. Н., февраль 1942. 3) Никитин Д. В., в Волховстрое, по пути в эвакуацию. 4) Осадкин Б. П., в эвакуации в Пятигорске. 5) Сидоров А. Н., апрель 1942. 6) Трусов П. Д., в районе Красные Струги зверски замучен фашистами как комиссар партизанского отряда, 12 сентября 1942. 7) Барсов В. П., от истощения, январь 1942. 8) Скопин И. А., от истощения, январь 1942. 9) Зиалковский Н. Н., от истощения, феврале 1942. 10) Назаров А. П., от истощения, июнь 1942. 11) Канаковин А. П., от истощения, сентябрь 1942. 12) Кнох П. А., от истощения, июнь 1942. 13) Андреев С. П., от истощения, февраль 1942. 14) Порфиоров П. П., от истощения, по пути в эвакуацию, март 1942. 15) Райко Н. В., от истощения, по пути в эвакуацию, июнь 1942. 16) Плохотский О. Л., от истощения, февраль 1942. 17) Смирнов А. А., от истощения, февраль 1942. 18) Грудев В. И., от истощения, фев-

раль 1942. 19) Козьмин П. Ф., от истощения, февраль 1942. 20) Чегодарь В. С., от истощения, февраль 1942. 21) Успенский Н. А., от истощения в эвакуации в Пятигорске, май 1943. 22) Салтыков М. К., от истощения, август 1942. 23) Каплун М. Х., по пути в эвакуацию. 24) Янцин Е. К., от истощения, февраль 1942. 25) Цветкова С. К., от истощения, январь 1942. 26) Бальди К. И., от бомбежки. 27) Лятковский А. С., от артобстрела. 28) Давыдов А. В., от истощения, март 1942. 29) Иванов А. Г., от истощения, январь 1942. 30) Колосов А. В., по пути в эвакуацию. 31) Липницкий В. В., от истощения, январь 1942. 32) Смирнов А. К., от истощения по пути в эвакуацию, 1942. 33) Шило В. В., от истощения, март 1942. 34) Клыков А. Ф., от истощения, февраль 1942. 35) Кузин А. С., от истощения, февраль 1942. 36) Смолянинова А. Л., от истощения, февраль 1942.

Листы 87–90. Институт инженеров железнодорожного транспорта. Список из 8 фамилий, погибших в блокадном Ленинграде: 1) Шевалин В. А., профессор, август 1941. 2) Лебедев А. Б., член-корреспондент АН СССР, в бомбоубежище, 4 июля 1941. 3) Янчевский С. А., от истощения, январь 1942. 4) Порецкий С. В., от истощения, февраль 1942. 5) Данилочкин Ф. В., от истощения, февраль 1942. 6) Марков В. А., 1 августа 1941. 7) Дамм Р. К., от истощения, январь 1942. 8) Глазырин В. А., от истощения, 25 января 1942.

Листы 91–91 оборот. Химико-технологический институт. Список из 8 фамилий, погибших в блокадном Ленинграде: 1) Астафьев А. Ф., от дистрофии в эвакуации в Кисловодске, 25 января 1942. 2) Блюмберг В. Я., от истощения, январь 1942. 3) Евангузов М. Г., от истощения, февраль 1942. 4) Максименко М. С., от голода, 18 января 1942. 5) Мусселиус Р. В., от голода, апрель 1942. 6) Рудин Г. А., от артобстрела, март 1942. 7) Соколов А. М., от голода, февраль 1942. 8) Фреберг А. К., от артобстрела, март 1942.

Лист 92–92 оборот. Союз композиторов. Список из 5 фамилий, погибших в блокадном Ленинграде: 1) Фомин Н. П., композитор, от дистрофии, 1942. 2) Будяковский А. Е., музыковед, от дистрофии, 1941. 3) Гольц Б. Г., композитор, от дистрофии, 1942. 4) Вейсберг-Римская-Корсакова, композитор, от дистрофии, 1942. 5) Кадафати В. П., композитор, от дистрофии, 1942.

Фонд 8557, опись 6, из дела № 1108, листы 1–4, май 1944 г.

Акт

Мы, нижеподписавшиеся, член Ленинградской Комиссии, заведующий отделом по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников, заместитель председателя Исполкома Ленинградского городского совета депутатов трудящихся Е. Т. Федорова, профессор В. Н. Мясищев, начальник ОАГС по г. Ленинграду Б. И. Абабин, юрист М. К. Вальяно и Ответственный секретарь Ленинградской городской комиссии Л. И. Куприянова, составили настоящий акт по обвинению в преступных зверских действиях немецко-фашистских захватчиков и их сообщников, осаждавших гор. Ленинград и его пригороды.

Не будучи в состоянии захватить Ленинград, немецкие преступники и их сообщники пытались задушить мирных граждан голодной блокадой, в результате которой погибло 632.253 человека.

В течение 900 дней блокады жилые дома и гражданские учреждения (больницы, родильные дома, детские сады, очаги, ясли, школы), а также трамвайные остановки,

площади и улицы наибольшего скопления народа подвергались жестоким вражеским налетам и орудийным обстрелам, все эти преступные действия имели одну цель — уничтожить и искалечить как можно больше мирных жителей. В результате под развалинами домов, в огне пожаров, от поражения артиллерийскими снарядами погибло — 16.747 человек и ранено 33.782 человек. Многие из получивших ранение остались каляками — инвалидами на всю жизнь.

Всего в условиях блокады в г. Ленинграде погибло 649.000 человек.

Тяжело пострадало от немецко-фашистских захватчиков население в пригородах Ленинграда. Время оккупации немецко-фашистскими захватчиками городов Пушкин (Царское село) и Петродворец (Петергоф) было сплошным надругательством над человеческим достоинством советских людей. Это было время полного бесправия и насилия, разорения и голода. Ни в чем не повинных людей только за то, что они русские немцы расстреливали, вешали, истязали.

Всего в г. Пушкин погибло 18.368 человек и угнано в Германию 17.968 человек, в том числе расстреляно 6.267 человек, повешено 1105 человек, замучено — 1214 человек, убито авиабомбами и снарядами 268 человек, погибло от голода — 9.514 человек.

В городе Петродворец погибло 4.265 человек и угнано в Германию 30.783 человек, в том числе расстреляно 162 человек, повешено 63 человека, умерло после истязаний и пыток 99 человек, убито авиабомбами и снарядами 3.796 человек, погибло от голода 36 человек и погибло военнопленных 109 человек.

Все вышеперечисленное подтверждается многочисленными свидетельскими показаниями протоколами опросов, заявлениями очевидцев, местными и районными актами, именными списками погибших и учетом Отдела актов гражданского состояния по городу Ленинграду.

За все злодеяния, за кровь и гибель мирных жителей, за страдания и смерть беспомощных детей, стариков и больных, за разрушение Ленинграда и его пригородов (Пушкин, Петродворец, дворцы и парки Павловска, Гатчина и Ораниенбаум) должны нести ответственность: генерал-фельдмаршал командующий северной группой армий до января 1942 г. фон Лейб, генерал-фельдмаршал командующий северной группой армий с января 1942 г. фон Кюхлер Георг... [Далее перечислены командиры отдельных соединений немецкой армии.]

Подписи:

*Зам. Председателя Исполкома Ленгорсовета
депутатов трудящихся Федорова*

Профессор Мясищев

*Начальник Отдела актов гражданского состояния
г. Ленинграда Абабин*

Юрист Вальяно

Ответственный секретарь

*Ленинградской городской комиссии Л. И. Куприянова
мая 1945 года*